Отчет 

о проведении Весеней неделе добра на территории деятельности 

сети МОФ СЦПОИ в 2003 году.

Весенняя неделя добра в 2003 году в рамках регионов сети МОФ СЦПОИ выглядит следующим образом:  прошла в 11 субъектах федерации и Республике Хакассия, было вовлечено более 85 районов субъектов федерации, в качестве добровольцев выступило более 160 700 человек, всего же приняло участие, включая прямых благополучателей более  216 400 человек, было оказано услуг и собрано гумманитарной помощи на сумму более 8 921 000 рублей (более 297 000 долларов США), всего прошло более 2 230 различных акций, организованных более  чем 850 организациями различных форм собственности.

В 2003 году Весенняя неделя добра (ВНД) в очередной, уже в третий раз прошла на территории регионов, в рамках которых работает сеть Межрегионального общественного фонда Сибирский центр поддержки общественных иницитаив. Сроки проведения ВНД в различных регионах Сибири были определены в соотвествии с местными условиями и возможностями. Но в том или ином случае, практически везде она захватила неделю в 20-х числах  апреля.

Традиционностью данной недели так же явилось то, что для широких слоев организаций и населения она  в большенстве регионов инициировалась представительствами сети МОФ СЦПОИ, и общественно-активными школами в первую очередь для образовательных учреждений.  В ряде регионов, следует отметить позитивную тенденцию, что все больше ВНД начинает связываться не только с МОФ СЦПОИ и движением ОАШ, но и с другими организациями.  Главной причиной этому служит изначальная ориентация представительств сети при продвижении ВНД на коалиционную деятельность. Но все же особую роль в проведении ВНД попрежнему сыграли Центры общественного развития - представительства сети МОФ СЦПОИ. Они выступили как центры активизации населения, часто именно на их базе и по их инициативе создавались Оргкомитеты.

Практически во всех регионах состоялось торжественное подведение итогов ВНД совместно с органами государственной власти и местного самоуправления. Часть участников получили благодарственные письма от органов государственной власти и местного самоуправления. ВНД являеться эффективным инструментом социального партнерства.

Являясь постоянно саморазвивающейся акцией, ВНД в 2003 году в ряде регионов получила новый ярко выраженный характер, например, в Иркутской области был сделан акцент на распространение информации, говорящей о коалиционности ВНД в области.  Основной идеей Недели добра 2003 в Бурятии стало формирование добровольческой культуры и популяризации добровольческого движения среди населения Республики. Основное внимание при проведении мероприятий было уделено знакомству жителей республики с добровольцами-участниками ВНД, которые зачастую остаются «за кадром» своих достижений.

По прежнему ВНД является массовой акцией. Так, самое массовое участие в регионах сети происходит в Кемеровской области: в 2001 году около 80 тыс. человек, в 2002 и  2003 году более 90 тыс. человек. В Алтайском крае более 47 тыс. человек и в Новосибирской области более 35 тыс. человек. 


Специальный анализ к каким группам относятся люди, принимающие участие в акциях ВНД не делался, но если исходить из того, что большенство акций проходило при участии образовательных учреждений, молодежных организаций и организаций работающих с молодежью, то можно сделать вывод, что основным участником ВНД практически во многих регионах была молодежь. Особенно это ярко выражено например в Кемеровской, Читинской областях и Республике Алтай.

     Акции были самые разнообразные:

В Новосибирской области, студенты областного колледжа культуры посетили Центр переливания крови для сдачи плазмы и крови. В акции приняло участие 30 доноров. В аэродинамическом лицее состоялась экологическая викторина «День Земли», конкурс экологических ораторов, выставка поделок, посвещенных экологии. При содействии Городской Общественной Организации Инвалидов «Горицвет» два инвалида получили право на бесплатное обследование, последующее лечение, в том числе, и операционное в Микрохирургии глаза.

В Омской области прошло более 200 благотворительных акций, 50 субботников, благотворительную помощь получили дети, воспитанники детских домов и приютов, пожилые и одинокие люди, ветераны войны, инвалиды, малоимущие, бездомные.
         В Кемеровской области добровольцы из ПУ-63 г.Кемерово ремонтировали квартиры пенсионерам, отремонтирвали частный дом для детей-сирот, организовали посадки овощей в огородах, собирали продуктовые наборы для ветеранов.

         В Тюменской области, например прошла операции "Забота", она выразилась в  уборке, квартир, дворов, колка дров для инвалидов и ветеранов, ее провели добровольцы детских общественных организаций, инициативных групп и  подростковых клубов из г.Тюмени.

    В Республике Бурятия, Фонд создания безбарьерной среды для инвалидов-колясочников вместе со студентами-добровольцами провел акцию "Вместе мы сделаем больше", построив четыре пандуса в домах где живут люди с ограниченными возможностями.


         В Читинской области, добровольцы экологических отрядов провели уборку памятников,  берегов рек и озер, посадку деревьев. В рамках акции прошли фестивали: «Апрельские струны» и «21 век без наркотиков». Волна благотворительных концертов прокатилась по всей области, в итоге их было проведено не менее 15.

Жители Красноярского края, таких небольших городов, как Минусинск, Сосновоборск, Туруханск, села Курагино охотно откликнулись на наш призыв и приняли активное участие в Неделе Добра. В результате был приведен в порядок берег реки Минусы, после чего все собравшиеся люди получили возможность посмотреть концерт художественной самодеятельности и отведать вкусной выпечки, которой любезно всех угощал частный предприниматель – житель Минусинска. В дни Недели Добра в Красноярске состоялся массовый забег «Здоровье ради жизни» под началом мэра города П.И. Пимашкова, в котором приняло участие больше трех тысяч горожан.


Результаты ВНД в рамках регионов сети МОФ СЦПОИ выглядит следующим образом:  ВНД прошла в 11 субъектах федерации, охваченных деятельностью сети и Республике Хаккасия, было вовлечено более 85 районов
 субъектов федерации, в качестве добровольцев выступило более 160 700 человек
, всего же приняло участие, включая прямых благополучателей более  204 400 человек, было оказано услуг и собрано гумманитарной помощи на сумму более 8 921 000 рублей (более 297 000 долларов США)
, всего прошло более 2 230 различных акций
, организованных более  чем 850 организациями различных форм собственности
. 

Если провести сравнительный анализ, то можно увидеть следующее:

В 2003 году по сравнению с 2001 годом возросло число участников на 86% , а в по сравнению с 2002 годом на 8 %. 

В 2003 году по сравнению с 2001 годом возросло число добровольцев в 6,9 раз, а в по сравнению с 2002 годом 1, 6 раз.  

В 2003 году по сравнению с 2001 годом возросло количество акций в 3,4 раза, а по сравнению с 2002 годом 2,8 раза.  

В 2003 году по сравнению с 2002 годом число организаций участников возросло в 1,9 раза.  

С каждым годом наблюдаеться все большая заинтересованность в ВНД со стороны местной власти и местного самоуправления.

Уже в качестве определенной тенденции следует так же отметить участие в ВНД Комитетов по делам молодежи (КДМ). 

Например в Республике Алтай активно включились Горно-Алтайский и республиканский КДМ. Они инициировали проведение конкурсов красоты, акций по профилактики наркомании и алкоголизма прошли в четырех сельских районах республики.  В Красноярском крае финансовую и информационную поддержку Неделе Добра оказал Комитет по делам национальностей, религий и общественных объединений Администрации края. 

В Новосибирской области в 17 районах области благодаря областному КДМ были иницированы различные акции добровольцев, эфективное взаимодействие с ТОС произошло благодаря поддержке управления общественных связей мэрии Новосибирска. 

В Кемеровской области,например в Тисульском районе и п.Тисуль поселковая и районная администрации совместно образовательными учреждениями, районным советом ветеранов, инициативными общественными группами организовали сбор гумманитарной помощи, поддержку одиноких пожилых людей, концертно-развлекательную программу для социального приюта.  Управление молодежной политики администрации г.Омска поддержало акцию и помогло распространить информацию среди клубов по месту жительства, центров 

социальных    услуг для молодежи. Отделом молодежной политики администрации Читинской области информационное письмо разослано по районным отделам, выделены деньги на изготовление логотипа акции, вымпелов участника и на оплату дискотеки для волонтеров-участников акции.
          В этом году акция проходила при информационной поддержке Окружного информационно-аналитического центра «Сибирь». Данная поддержка была выражена в распостранении информации о неделе до федеральных инспекторов, работающих в регионах Сибирского федерального округа и проведении стартовой окружной пресс-конференции на которой присутствовали представители Новосибирской области и Республики Хаккасия. Подобная поддержка существует третий год. Она позволяет повысить значимость акции в глазах местной власти и органов местного самоуправления, а так же повысить эффективность работы со СМИ.


Позитивное взаимодействие НКО и инициативных групп с бизнесом так же находит место в ВНД. Так например идея проведения конференции о социальной ответсвенности бизнеса в Новосибирской области родилась на одном из Оргкомитетов ВНД, на котором присутствоал представитель компании Филипп Морис. Ряд коммерческих струкутр провел дни открытых дверей, оказывал бесплатные консультационные услуги  наример,  в области занятости населения.


Оценивая работу со СМИ следует отметить, что в этом году в СМИ не было негативной информации о ВНД, что было характерно для первого года ее проведения. В СМИ появляются календари акций ВНД, в течении акции регулярно выходят информационные материалы, часто используються прямые эфиры, посвященные ВНД, например в Иркутске на телекомпании «Город». В Омске был создан молодежный пресс-клуб ВНД. В ряде регионов в ходе Весенней Недели Добра 2002 года ежедневно готовились пресс-релизы о ходе акции.

Изменилось в лучшую сторону качество материалов в СМИ о деятельности НКО. Появилось некоторое понимание работы некоммерческих организаций и вклада, которые они вносят в решение социальных проблем. С другой стороны, более квалифицированно к работе со СМИ стали подходить и сами НКО. Одним из примеров этому стала ВНД.

Коалиционные Оргкомитеты ВНД, в который вошли представители некоммерческих организаций, органы местного самоуправления, органы государственной власти, были созданы практически во всех регионах. Первые заседания прошли в феврале 2003. Оргкомитеты информировали через СМИ о ВНД, проводились непосредственные переговоры с потенциально заинтересованными организациями, составлялся календарь ВНД. 

В Томской области было разработано и подписано участниками коалиции соглашение о порядке взаимодействия организаций при проведении коалиционных мероприятий в рамках ВНД. 

В  состав Оргкомитета ВНД в Тюменской области  вошли представители координационного совета Добровольческого центра (представители Управления по образованию,  Управления по молодежной политике, физической культуре и спорту администрации города, Благотворительного фонда развития города Тюмени, Регионального отделения всероссийской организации "Детские и молодежные социальные инициативы" (ДИМСИ), фонда "Новые перспективы"), средств массовой информации, Тюменского государственного нефтегазового университета. 

В марте создан и начал работу Оргкомитет по подготовке и проведению Весенней Недели Добра в Кемеровской области, в него вошли: Департамент молодёжной политики и спорта Кемеровской области,   Департамент науки и профессионального образования АКО; Отдел молодёжной политики УКСМП администрации г. Кемерово; Общественная региональная организация “Кузбасский Центр “Инициатива”; Региональная общественная организация “Детско-юношеский экологический парламент”; Благотворительный Региональный Общественный Фонд “Кузбасс против наркотиков”; Благотворительный фонд “Доброе дело” Кемеровское региональное отделение Российского Красного Креста; Объединение учащихся НПО “Пульс молодежи” Современный гуманитарный Университет; Территориальное управление администрации Рудничного района г.Кемерово.

Следует отметить традиционные сложности, связанные с организационным обеспечением результатов ВНД. Это с одной стороны касается сбора информации, так как ВНД с каждым годом охватывает все большие слои населения и организаций и получаемые результаты на основании отчетной информации значительно ниже фактических результатов. Так же в этом году не удалось добиться общего стандарта при оценке экономического вклада  труда добровольцев.

В целом, ВНД следует отметить как успешно проведенное мероприятие практически во всех регионах сети МОФ СЦПОИ. Оно уже является некоторой визитной карточкой сети в рамках развития добровольческих инициатив. В силу определнной малобюджетности и высокой эффективности, включая и экономическую, активное продвижение ВНД необходимо продолжить и в 2004 году. Особыйц акцент по прежнему необходимо сделать на предварительной стандартизации отчетных параметров (стоимости часа работы добровольцев, подсчету количества участников).

Для подготовки отчета использовались следующие документы:

1. Отчеты представительств сети МОФ СЦПОИ о реализации программы ПРО-НКО за период с апреля 2002 года по апрель 2003 года.

2. Отчеты представительств сети МОФ СЦПОИ о проведении Весенней недели добра в 2003 году.

Отчет подготовил 

  Слабжанин Николай, 

консультант МОФ СЦПОИ по развитию добровольчества.

14 июня 2003 года.

� Без учета Томской, Тюменской,  Омской областей. 


� Без учета Читинской области.


� Экономический эффект в Новосибирской, Омской, Тюменской областях был посчитан исходя из 40,5 рублей на одного добровольца. За основу были взяты данные по Алтайскому краю (отношение денежной оценки добровольческого труда к количеству добровольцев). 


� Без учета Читинской и Томской областей.


� Без учета Тюменской области.
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