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Социальные предприниматели поделились в Новосибирске опытом как «своими руками» решать общественные проблемы
В Новосибирске прошел форум «Своими руками», на котором успешные российские социальные предприниматели и эксперты ключевых институтов развития передали своим сибирским коллегам и некоммерческим организациям опыт решения общественных проблем при помощи бизнеса.
Форум собрал около ста участников из Новосибирска, Томска, Омска, Новокузнецка, Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска и Красноярска. Основными темами мероприятия стали программы поддержки социального предпринимательства, возможности его взаимодействия с обществом и бизнесом, частно-государственное партнёрство, образовательные программы для социальных предпринимателей и собственно границы социального предпринимательства.

Организаторы определяют социальное предпринимательство как экономически стабильный бизнес, направленный на решение или смягчение социальных проблем общества. В российской среде этот феномен только начал формироваться на стыке некоммерческого и коммерческого секторов. Правительство готовится принять федеральный закон о социальном предпринимательстве, поэтому, по мнению экспертов форума, сейчас особенно важно сформулировать определение «социального предпринимательства» и развести его со смежными понятиями – «социально ответственным бизнесом» и «благотворительностью». 

Спикерами мероприятия стали представители ключевых российских организаций, развивающих социальное предпринимательство: директор Фонда развития медиапроектов и социальных программ Gladway Владимир Вайнер (Москва), директор Межрегионального общественного фонда «Сибирский центр поддержки общественных инициатив» Елена Малицкая (Новосибирск), эксперт Фонда региональных социальных программ «Наше будущее» Людмила Владыко (Красноярск), региональный директор Фонда «Навстречу переменам» Татьяна Бурмистрова (Москва), заместитель председателя Омской региональной общественной организации «Центр инноваций социальной сферы» Жанна Котова (Омск), руководитель Центра социальных технологий «Гарант» (Архангельск) Марина Михайлова. 

Эксперты расходятся во мнениях что считать социальным предпринимательством и каковы формы организации социального предприятия и формы его финансирования. Директор сети благотворительных магазинов «Спасибо!» Юлия Титова считает, что устойчивое социальное предприятие должно быть финансово независимо, и не только самоокупаться, но и быть способным к развитию. По такому принципу она выстраивает свою сеть благотворительных магазинов в Санкт-Петербурге, оборот которой позволяет не только выплачивать зарплату сотрудникам и по коммерческой ставке арендовать помещения, но и ежемесячно переводить до 300 000 рублей в благотворительные фонды. Другой стратегии придерживаются соучредители пансионата для проживания пожилых людей «Берёзово» (Новокузнецк), использующие государственные субсидии для достижения экономической устойчивости предприятия.

Социальный бизнес может существенно оптимизировать частные и государственные затраты. «Структурные изменения, производимые социальными предприятиями, позволяют экономить региональный бюджет, – рассказала Жанна Котова, заместитель председателя ОРОО «Центр инноваций социальной сферы» (Омск). Она привела в пример пансионат для проживания пожилых людей в Омске: шесть пансионатов, частично субсидируемых муниципалитетом, через год сэкономят в бюджете около 40 млн рублей. 

С непривычной точки зрения был презентован кейс ежегодной образовательной акции «Тотальный диктант». Руководитель проекта Егор Заикин рассказал, как из альтруистичной просветительской идеи команде проекта удалось выстроить некоммерческую самоокупаемую структуру., с каждым годом вовлекающую в организацию диктанта тысячи человек. Для этого руководители используют рекламную бизнес-модель с сетевой структурой управления.

Также эксперты объяснили, какую помощь могут получить социальные предприниматели от государства и фондов развития, как действуют программы поддержки социального предпринимательства и какие юридические и законодательные проблемы существуют в этой сфере. Сейчас в России достаточно много программ, по которым бизнесменам дадут беспроцентный займ («Наше будущее»), грант («Навстречу переменам»), субсидию (муниципальные программы). Инфраструктура поддержки социального предпринимательства активно развивается: в Совете Федерации действует комитет по его развитию. Создаются школы социальных предпринимателей, центры инноваций социальной сферы, практикуется индивидуальное кураторство отдельных проектов. 

Форум «Своими руками» продемонстрировал большой общественный интерес к социальному предпринимательству и показал, что есть люди, готовые активно им заниматься. А для успешного развития социального предпринимательства в регионе необходим эффективный институт поддержки инициативных лидеров. 
Форум организован Сиб.фм и МОФ «Сибирский центр поддержки общественных инициатив» при поддержке министерства социального развития Новосибирской области.

Партнёры мероприятия — фонд «Наше будущее», фонд развития медиапроектов и социальных программ Gladway, школа социального предпринимательства Новотерра.
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