V Всероссийский Фестиваль социальных программ

«СоДействие»

Всероссийский Фестиваль социальных программ «СоДействие» (далее - Фестиваль) проводится при поддержке Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека, Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации и Общественной палаты Российской Федерации с целью консолидации усилий власти и общества в решении актуальных социальных задач и защиты социальных прав граждан, содействия развитию и реализации проектов социально ориентированных НКО в Российской Федерации, укреплению межсекторного партнерства.  

Фестиваль является масштабной презентацией социальных инициатив регионов, НКО и социально ориентированного  бизнеса, мультиформатной общероссийской площадкой для обмена мнениями по актуальным темам социальной политики и защиты социальных прав граждан, укреплению профессиональных контактов участников социального реформирования России. 

Фестиваль направлен на  выявление лучших практик и проектов социально ориентированных НКО по защите социальных прав граждан и решению актуальных социальных задач, определенных в Указах Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года, а также на оказание содействия развития СО НКО.

Соорганизаторами Фестиваля являются АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов», АНО «Центр информационных стратегий».
Конкурс «СоДействие» проводится по следующим номинациям:

«Профилактика социального сиротства, поддержка семьи, материнства и детства» - присуждается за  лучшие проекты в области профилактики отказов матерей от детей при их рождении, содействия  устройству детей в семьи, поддержку семей в трудной жизненной ситуации, содействие социальной адаптации воспитанников детских домов и учреждений интернатного типа, содействие профилактике правонарушений несовершеннолетних, поддержку многодетных семей, неполных семьей с двумя и более детьми, семей, потерявших кормильца, содействие занятости членов таких семей, содействие трудоустройству женщин с детьми и соблюдение их трудовых прав, содействие в осуществлении права на жилище для малоимущих, многодетных, молодых семей, защиты прав и традиционных ценностей российских семей, материнства и детства.

«Повышение качества жизни людей пожилого возраста» - присуждается за  лучшие проекты в области оказания услуг социального обслуживания одиноких граждан пожилого возраста, а также социальной поддержки граждан пожилого возраста, помещенных в стационарные учреждения социального обслуживания, содействия социализации и занятости граждан пожилого возраста, защиты пенсионных прав граждан.

«Социальная адаптация инвалидов и их семей» - присуждается за  лучшие проекты в области оказания услуг по социальному обслуживанию инвалидов, содействию занятости инвалидов и соблюдения их трудовых прав, поддержке семей, воспитывающих детей-инвалидов, содействию развитию инклюзивного образования и дополнительного образования инвалидов, защиты прав людей с инвалидностью.

«За качественное и доступное образование» - присуждается за  лучшие проекты в области повышения качества и доступности образования, включая  дошкольное и дополнительное образование,  за реализацию проектов общественного контроля и защиты прав граждан на доступное и бесплатное дошкольное, основное общее и среднее профессиональное образование.

«Развитие межнационального сотрудничества» -  присуждается за  лучшие проекты, направленные на формирование в обществе практики межнационального сотрудничества, обеспечивающей предупреждение возникновения и обострения межнациональной напряженности в обществе, защиту прав мигрантов. 

«Улучшение морально-психологического состояния граждан» - присуждается за лучшие проекты и программы, направленные на оказание квалифицированной и доступной  психологической помощи и поддержки населениюя,  содействие укреплению психологического здоровья, повышение психологической культуры и психологической компетентности граждан, обеспечение информационной доступности психологических услуг. 

«Социальная поддержка и защита граждан» - присуждается за  лучшие проекты и программы поддержки лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации, реабилитации бездомных, содействия трудоустройству лиц, освобожденных из мест принудительного заключения, программы профилактики алкоголизма и наркомании, защиты прав социально уязвимых категорий населения. 

 «Социальная поддержка молодежи» - присуждается за проекты в области вовлечения молодежи в решение актуальных задач социального развития страны, проекты защиты социальных прав молодежи, поддержки молодежи, находящейся в социально уязвимом положении, проекты правового просвещения молодых людей. 

«Общественный контроль» - присуждается за проекты общественного контроля реализации актуальных социальных задач и независимой оценки качества социальных услуг. 

«Развитие здравоохранения» - присуждается за реализацию проектов по развитию  донорства, общественного контроля соблюдения прав граждан  на бесплатную и качественную медицинскую помощь

В каждой номинации оцениваются проекты в следующих категориях:

- проекты, которые реализованы и завершены на момент подачи заявки;

- проекты, реализация которых продолжается на момент подачи заявки.

Этапы и сроки проведения Конкурса:

Первый этап - Региональный (15 июля - 31 августа 2014 года), организуется общественными палатами субъектов Российской Федерации или органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, которые формируют Организационные комитеты субъектов Российской Федерации.

-прием заявок на участие в Конкурсе с 15.08.2014 по 31.08.2014. Заявки в электронном виде формата Word необходимо направлять на электронную почту prtv@nso.ru
- работа конкурсной комиссии с 01.09.2014 по 04.09.2014

Информация обо всех участниках регионального этапа Конкурса, информация о победителях, а также заявки победителей регионального этапа Конкурса в электронном виде формата Word, протокол заседания Регионального оргкомитета направляются в адрес Оргкомитета Фестиваля до 05.09.2014.
Второй этап - Федеральный  (5 сентября - 5 октября 2014 года), проводится Оргкомитетом Фестиваля. В Федеральном этапе конкурса принимают участие НКО - победители  региональных этапов Конкурса. Экспертную оценку работ осуществляет жюри Конкурса и определяет, а Оргкомитет Фестиваля утверждает лауреатов и дипломантов Фестиваля.

Лауреаты и дипломанты Фестиваля приглашаются на церемонию награждения Фестиваля. Церемония награждения лауреатов и дипломантов Фестиваля проходит в Москве в торжественной обстановке с участием видных государственных и общественных деятелей, деятелей культуры и спорта, представителей деловых кругов и средств массовой информации.

В рамках Фестиваля по решению Оргкомитета присуждаются специальные Премии и Награды.


Подробную информацию о региональном этапе Конкурса можно получить по тел. 8 (383)223-88-94, 8-(383)223-14-98.
или по электронной почте:prtv@nso.ru









