
	


Программа четвертого Гражданского форума Новосибирской области 

«Гражданский диалог»

«ДЕЙСТВУЕМ ВМЕСТЕ!»
Участники (600 человек): активисты  регионов Сибирского федерального округа, местных общественных организаций, члены и эксперты Общественной палаты Российской Федерации, члены Общественной палаты Новосибирской области, представители законодательной и исполнительной власти Новосибирской области, региональные и федеральные эксперты, представители социально ответственного бизнеса, победители федеральных, областных и муниципальных грантовых программ.
25 мая 2015 г.
МВК «Новосибирск Экспоцентр» (ул. Станционная, 104)  
	10.00 – 11.30
	Заезд и регистрация делегатов Гражданского форума 

	11.30 – 12.00 Конференц-зал № 2-3
	     Торжественное открытие Гражданского форума Новосибирской области 
     Видеоролик «Действуем вместе!» о реализации государственной политики по поддержке и развитию СО НКО в Новосибирской области

          Приветствия  почетных гостей Форума участникам Форума:
     Рогожкин Николай Евгеньевич - полномочный представитель     Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе
     Городецкий Владимир Филиппович – Губернатор Новосибирской области
     Болтенко Надежда Николаевна – член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации
           Шадрин Артем Евгеньевич - директор Департамента социального развития и инноваций Министерства экономического развития Российской Федерации 
           Локоть Анатолий Евгеньевич - мэр города Новосибирска 

           Митрополит Новосибирский и Бердский Тихон 

	12.00 – 13.00

Конференц-зал № 2-3
	Пленарное заседание Гражданского Форума

Выступления:

1. «Актуальные вопросы поддержки СО НКО на федеральном уровне» - директор Департамента социального развития и инноваций Министерства экономического развития Российской Федерации Шадрин Артем Евгеньевич (г. Москва);
2. «Основы государственной политики в социальной сфере. Участие СО НКО» - член коллегии Экспертного совета Правительства РФ, руководитель программы «Межрегиональный ресурсный центр для поддержки участия СО НКО в повышении качества и доступности социальных услуг и в эффективном публичном управлении в социальной сфере» Маковецкая Светлана Геннадьевна (г. Пермь); 
3. «Новосибирская  область в реализации государственной политики в социальной сфере. Основные подходы и особенности» - сопредседатель Общественной Палаты Новосибирской области Ромахина Наталья Ильинична (г.Новосибирск);
4. «Общественные инициативы – основа муниципального развития» - глава Колыванского района Аверин Виктор Петрович

	13.00 – 13.30
	Пресс-подход  Губернатора Новосибирской области Городецкого В.Ф., директора Департамента социального развития и инноваций Министерства экономического развития Российской Федерации Шадрина А. Е. (холл 3 этажа)

	13.00 – 14.00 
	Обед

	14.00 – 16.00

Конференц-зал № 1
Конференц-зал № 2
Конференц-зал № 3

Конференц-зал № 5

16.00 – 17.30

Конференц-зал №2

Конференц-зал

№ 3

12.00 – 17.30

Конференц-зал № 4
11.00 – 15.00

Красный проспект, 22
	· Круглый стол «Действуем вместе в интересах детей!»
модератор: Зябрева Любовь Михайловна – уполномоченный по правам ребенка в Новосибирской области;
· Экспертное обсуждение «Ресурсные центры как механизм развития гражданской активности»
модератор: Малицкая Елена Павловна – член экспертного совета конкурсной комиссии МЭР РФ, руководитель программы «Развитие и поддержка СО НКО в Сибирском федеральном округе на базе межрегионального комплексного ресурсного центра»;
· Экспертное обсуждение «Добрые города» (развитие благотворительности, добровольчества)
модератор: Михайлова Марина Евгеньевна, руководитель региональной благотворительной общественной организации "Архангельский центр социальных технологий "Гарант", эксперт по развитию частной благотворительности;
· Экспертное обсуждение  «За активное долголетие!»
модераторы: Чернышева Ирина Глебовна, председатель правления регионального отделения Союза пенсионеров России в Новосибирской области; Гриднева Галина Борисовна,  сопредседатель Общественной палаты Новосибирской области, вице президент, член президиума правления Общероссийской общественной организации Общество «Знание» России, Председатель правления Новосибирской региональной общественной организации Общероссийской общественной организации Общество «Знание» России, кандидат экономических наук, доцент. 
· мастер-класс «Общественные советы, общественный контроль»

           эксперт: Маковецкая Светлана Геннадьевна - член коллегии Экспертного совета Правительства РФ, руководитель программы «Межрегиональный ресурсный центр для поддержки участия СОНКО в повышении качества и доступности социальных услуг и в эффективном публичном управлении в социальной сфере» (г. Пермь)
· мастер-класс «Независимая оценка качества услуг в социальной сфере» 
          эксперты: Грищукова Татьяна Валерьевна – член Общественного совета при Министерстве здравоохранения Пермского края, член Общественного совета по организации независимой системы оценки деятельности учреждений, оказывающих социальные услуги в Пермского крае (г. Пермь), Чуракова Светлана Борисовна,  председатель правления Алтайской краевой общественной организации "Поддержка общественных инициатив" (г. Барнаул) 

· панельная сессия «Молодежный парламент» 

           модератор: Орел Егор Олегович – председатель Молодежного

           парламента Новосибирской области
· тематическая площадка «Ты-предприниматель»
эксперты:

Симонов Николай Николаевич, министр промышленности, торговли и развития предпринимательства Новосибирской области, Руськова Светлана, региональный руководитель федеральной программы «Ты – предприниматель» 

	26 мая 2015 г.
 Правительство Новосибирской области (Красный проспект, 18)



	10.00 – 12.00
Большой зал 
12.00 – 14.00

Большой зал
	Итоговое пленарное заседание Гражданского форума Новосибирской области «Гражданский диалог» - «Действуем вместе!»
· Приветствие участников форума - заместитель Губернатора Новосибирской области – руководитель администрации Губернатора Новосибирской области и Правительства Новосибирской области Титков Александр Петрович;
· Итоговые выступления представителей  экспертных площадок;

· Принятие Резолюции форума;

· Награждение гражданских активистов и социально ориентированных организаций Благодарственными письмами Губернатора Новосибирской области и Дипломами общественного признания организаторов и участников форума.
Пленарное заседание Общественной палаты Новосибирской области


