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	Новосибирская общественная организация  «Гуманитарный проект» проводит 
КОНКУРС ТРЕНЕРСКИХ КОМАНД
на участие в тренинге для тренеров по «Программе 15».


НГОО «Гуманитарный проект» объявляет конкурс тренерских команд на участие в тренинге для тренеров по «Программе 15». Подготовка тренеров осуществляется  в рамках проекта, реализуемого при поддержке Министерства экономического развития РФ.
Программа «15» - это  уникальная программа по профилактике насилия, ВИЧ-инфекции, ИППП, алкоголизма и наркомании для подростков, их близкого окружения, родителей, сообщества. Программа «15» разработана НГОО «Гуманитарный проект» (Новосибирск). В настоящее время Программа «15» внедрена в 5 регионах РФ. 
Подробнее о Программе «15» здесь: http://www.program15.ru/
Все расходы по  участию в тренинге за счет средств принимающей стороны в рамках проекта  «Программа «15» - Развитие потенциала некоммерческих организаций, работающих с семьей и сообществом». Приветствуется частичный вклад от организаций – кандидатов, так как бюджет проекта ограничен. 
В конкурсе могут принимать участие все регионы РФ. В приоритете  регионы,  на территории  которых проводился тренинг «Эффективные социальные технологии в профилактике (на примере «Программы «15»»):

1. Кемеровская область, 
2. Челябинская область, 
3. Томская область, 
4. Омская область, 
5. Красноярский край, 
6. Республика Крым, 

7. Республика Татарстан, 

8. Пермский край,

9. Ростовская область, 
10. Приморский край, 
11. Хабаровский край,
12. Нижегородская область,
Цель предстоящего тренинга: подготовить 4  команды тренеров для интеграции технологии Программы  «15»  на местном уровне. 

Программа тренинга прилагается. 
Какова продолжительность тренинга? Когда и где состоится тренинг?

Тренинг проводится методом погружения. Продолжительность тренинга 8 дней, (7 дней тренинга , плюс один день на заезд-отъезд).

Место проведения: г. Новосибирск.
Кто проводит?

Новосибирская городская общественная организация «Гуманитарный проект» при поддержке Министерства экономического развития РФ. 
Для кого? Кто может подавать заявки?

Все тренерские команды, кто  заинтересован в освоении профилактических программ, направленных на работу с семьей и сообществом!

Для участия в тренинге приглашаются организации, специалисты и сотрудники общественных организаций, сфера деятельности которых предполагает работу с семьей; молодежью; уязвимыми семьями; подростками, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, а также   профилактику социально значимых заболеваний. Программа, так же будет интересна специалистам, работающими с семьей и подростками, в сфере социальной адаптации.

Заявка подается от общественной организации, в команде могут быть тренеры, работающие не только в общественной, но и в государственных организациях. 
Участники (команды) отбираются на конкурсной основе.

Заявки принимаются от региональных команд, состоящих из 6 человек, которые являются потенциальными тренерами Программы 15. Тренеры могут быть сотрудниками как одной организации, так и из разных организаций. Если набор команды происходит из сотрудников разных организаций, в этом случае кандидаты должны будут продемонстрировать возможности для командной работы в реализации Программы «15» в своем регионе (описать совместный опыт проведения тренингов или каких-то других мероприятий, возможность командой тренеров провести 1 (одну) Программу «15» в своем регионе) до конца 2016 года. 
Требования к команде тренеров:

1. Гендерное соответствие тренеров  - не менее 2-х мужчин из шести заявителей.
2. Возрастное соответствие – 
Три тренера разного пола 18-30 лет для работы в подростковой группе 
Три тренера разного пола старше 30 лет для работы группах со взрослыми.

3. Опыт проведения тренингов – каждый участник команды должен иметь опыт проведения тренингов как по разработанным программам, так и по своим собственным, не менее 20 тренингов. Тренеры для работы в подростковой группе могут быть студентами. Для молодых тренеров количество проведенных тренингов может быть меньше.  
Какова будет организация тренинга?

Все участники получат сертификат о прохождении «Тренинга для тренеров», руководство по проведению Программы «15» и информационный раздаточный материал. На тренинге будет разработан план реализации «Программы «15»» в каждом регионе, обсужден план необходимой поддержки. 

Участие в тренинге, проживание и питание за счет организаторов. Ввиду ограниченности ресурсов вклад в виде оплаты проезда со стороны организации - кандидата поощряется.  

Каковы критерии отбора для участия в тренинге?

1. Заинтересованность кандидатов и организации, которую они представляют, во внедрении Программы «15» в свою текущую профессиональную деятельность. 
2. Готовность транслировать приобретенные знания и навыки в регионе проживания, а так же, принимать активное участие в распространении Программы «15».

3. Наличие опыта у кандидатов не менее 3 лет в проведении тренингов по вопросам профилактики ВИЧ/СПИД, наркопотребления, ИППП. Наличие в команде мужчин и женщин.

4. Наличие ресурсов для реализации Программы «15» (команда тренеров, помещение, доступ к целевым группам, наличие взаимодействия с организациями, которые могут оказывать поддержку в развитии Программы «15»). Доступ к целевым группам, а именно подростки из групп повышенного риска передачи ВИЧ, имеющие те или иные факторы уязвимости (употребление ПАВ, конфликты с законом, находящиеся под опекой и т.д.).
5. Ввиду ограниченности ресурсов для данного тренинга, дополнительным критерием будет готовность самостоятельной оплаты проезда участников до места проведения тренинга.

Что будет после тренинга?

После того, как региональные команды будут подготовлены, будет проведен второй конкурс, на этот раз по отбору уже подготовленных команд для реализации Программы «15» на местах. 
При выборе организаций для предоставлений грантов основное внимание будет уделяться возможности организации в плане доступа к целевым группам (подростки и семьи уязвимые к ВИЧ), наличию партнерских отношений с государственными образовательными учреждениями, наличия опыта ведения профилактических тренингов и грантовой истории организаций.
Куда и как высылать заявки?
Внимание!!! Перед заполнением заявки внимательно ознакомьтесь с Программой «15» и условиями, необходимыми для ее реализации http://www.program15.ru/
Форма заявки ниже.
Заявки на участие в тренинге для тренеров необходимо выслать до 20 мая 2016 года по электронной почте vasilets@ngs.ru
Когда будут известны результаты?

Отбор кандидатов состоится до 31 мая 2016 года. Все заявители получат уведомление о решении по электронной почте.

Внимание!!! Обращаем особое внимание, что тренерская команда – кандидат на участие в тренинге должна состоять  из 6 специалистов (из них, как минимум 2 мужчин, в идеале трое мужчин и три женщины).
Общую координацию подготовки тренинга осуществляет Василец Надежда, НГОО «Гуманитарный проект»; (383) 209-02-18; vasilets@ngs.ru
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