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	NRabchikova@admnsk.ru  

тел. (383) 227 -59- 88

	


Информационное письмо

о проведении городской добровольческой экологической акции 
«Чистый берег Михайловской набережной»
29 сентября 2018 года пройдёт городская добровольческая экологическая акция «Чистый берег Михайловской набережной» от парка «Городское начало» до пристани Речного вокзала. 
В программе:

· уборка территории,
· массовые игры для всех участников акции,

· полевая кухня.
Организаторами акции являются Новосибирская областная общественная организация физкультурно-спортивных инициатив «ЕДИНСТВО» и городская общественная детская организация «Новосибирская Ассоциация детских объединений» при поддержке департамента культуры, спорта и молодёжной политики мэрии города Новосибирска. 

Приглашаем к участию в акции добровольческие отряды и инициативные группы, общественные объединения, образовательные учреждения, учреждения и организации города Новосибирска. Каждое учреждение, общественное объединение может выдвинуть для участия в акции один или несколько добровольческих отрядов.

Всем добровольческим объединениям будут предоставлены перчатки и мешки для уборки мусора, а также необходимый инвентарь (грабли, метлы и лопаты). 

Все отряды будут награждены дипломами за участие. 

В ходе городской экологической акции будет работать передвижной пункт приема у населения опасных отходов – «Экомобиль», в который можно будет сдать использованные батарейки. Добровольческий отряд, который привезёт самое большое количество батареек, получит специальный приз.

Все участники акции смогут подкрепиться горячим чаем с угощением, которые им будут предложены на полевой кухне. Отряд, собравший больше всего мусора, сможет прокатиться на аттракционе «Колесо обозрения». 

План проведения акции

· 13:45 - 14:00 – сбор и построение добровольческих отрядов (отряду нужно будет приготовить приветствие на 1 минуту (название отряда, лозунг, призывающий сохранять чистоту);

· 14:00 –15:30 – работа по очистке территории Михайловской набережной, для каждого добровольческого отряда будет определено свое поле деятельности;

· 15:30 - 16:15 - работа полевой кухни, массовые игры для всех участников акции;

· 16:15 - 16:35 – построение добровольческих отрядов, вручение дипломов, призов;

· 16:40 - окончание акции.
Для участия в акции нужно до 24 сентября 2018 года подать заявку (см. приложение) в оргкомитет с указанием количества участников акции, ФИО руководителя группы и контактного телефона на e-mail: NRabchikova@admnsk.ru. 

По всем вопросам можно обращаться к Рябчиковой Наталии Владимировне 21 сентября 2018 года с 10 до 17 часов:  контактный телефон: (383) 227-59-88.

Приложение 

Заявка 

на участие в городской добровольческой экологической 
акции «Чистый берег Михайловской набережной»
	Название команды
	Место создания команды 

(название учреждения или общественной организации)
	Количество участников акции
	ФИО руководителя группы, контактный телефон и электронный адрес
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