Конкурс заявок на поездки МОФ СЦПОИ 


Приложение 2

Рекомендации по составлению финансового отчета

Финансовый отчет о расходовании предоставленных целевых финансовых средств включает форму финансового отчета и реестр расходов. Форма финансового отчета (см. Приложение 3) представляет общее состояние расходования средств в соответствии с утвержденными статьями бюджета, подписывается руководителем, главным бухгалтером и заверяется печатью организации. Реестр расходов (см. Приложение 4, отдельный файл формата Excel) является расшифровкой статей финансового отчета, в котором точно в соответствии с утвержденным бюджетом указываются все расходы, произведенные в течение поездки.

К финансовому отчету прикладываются следующие документы:

· копия заполненного командировочного удостоверения;

· копия авансового отчета о командировке;

· копии первичных документов, пронумерованные в соответствии с реестром расходов:

-при безналичной оплате за проездные документы или проживание в гостинице предоставляются счет, платежное поручение и накладная или акт, а также копии бланков проездных документов;

-при оплате услуг наличными дополнительно предоставляется копия кассового чека;

     - банковский ордер (не выписка о состоянии расчетного счета!) на банковские расходы по договору
Пожалуйста, обратите внимание. Получателю следует вести отдельный бухгалтерский учет по полученным целевым финансовым средствам в соответствии с Законодательством  РФ с хранением всех оригиналов первичных документов.

ОГРАНИЧЕНИЯ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ЦЕЛЕВЫХ ФИНАНСОВЫХ СРЕДСТВ 

К отчету по использованию целевых финансовых средств принимаются следующие расходы: проезд (авиаперелет, проезд железнодорожным транспортом, проезд междугородним автобусом); проживание в гостинице; суточные (не более 300 руб./сутки); банковские расходы.

К отчету по использованию целевых финансовых средств не принимаются следующие расходы: проезд на наземном и подземном транспорте, кроме проезда от/до аэропорта; проезд на такси; оплата ГСМ; оплата пользования междугородним телефоном в гостинице; оплата обслуживания расчетного счета вне периода осуществления поездки; расходы на покупку канцелярских товаров для проведения круглых столов, информационных встреч.

В качестве вклада организации могут быть приняты расходы по любой из статей бюджета, а также оплата организационного взноса или методических материалов при участии в мероприятии; оплата аэроэкспресса или такси от/до аэропорта; оплата ГСМ при использовании личного или служебного транспорта. Расходы могут быть оплачены организацией-заявителем или принимающей стороной. Обязательное условие: наличие документов, подтверждающих расходы.

Если в ходе подготовки отчета у Вас возникли вопросы, Вы всегда можете обратиться к нам за помощью.

630102 г. Новосибирск, ул. Восход 14/1, 3 этаж. Тел./факс: (383) 254-00-24, (383) 254-00-25

Президент МОФ СЦПОИ – Малицкая Елена Павловна, emalitskaya@scisc.ru
Финансовый директор – Бадяева Наталья Альбертовна, nbadyaeva@scisc.ru
Координатор конкурса – Макеева Ирина Олеговна,  imakeeva@scisc.ru 
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