7

[bookmark: _GoBack]КОНЦЕПЦИЯ
выставки-форума "Омская область – регион социальной активности"

Основная тема выставки-форума 
Комплексное рассмотрение вопросов обеспечения ускоренного социального развития Омской области за счет повышения социальной активности и ответственности бизнеса, органов государственной власти, общественных организаций и населения Омской области.

Основная идея единой выставки-форума 
Омская область – регион социально активных людей, в котором органы государственной власти, общественные организации, бизнес-сообщество, представители учебных заведений, специалисты различных отраслей экономики и социальной сферы, неравнодушные социально активные жители нашей области объединили свои усилия для обеспечения улучшения качества жизни в 
Омской области. 
Выставка-форум – это одновременно презентационное и коммуникативное пространство, где органы исполнительной власти Омской области смогут показать лучшие социальные практики, общественные программы и проекты в социальной сфере региона.

Дата и место проведения
17-18 октября  2014 года. 
г. Омск, ул. 70-лет Октября, 25/2,
Областной Экспоцентр

Организаторы выставки-форума  
· Правительство Омской области;
· Министерство труда и социального развития Омской области 

при поддержке и участии:
· Общественной палаты Омской области;  
· общественных организаций, осуществляющих свою деятельность на территории Омской области;
· Уполномоченного при Губернаторе Омской области по правам ребенка;
· Министерства образования Омской области;
· Министерства культуры Омской области;
· Министерства по делам молодежи, физической культуры и спорта 
Омской области;
· Министерства здравоохранения Омской области;
· Главного управления внутренней политики Омской области;
· Главного управления государственной службы занятости населения 
Омской области;
· ГУ – Омского регионального отделения Фонда социального страхования Российской Федерации;
· ГУ – Отделения Пенсионного фонда Российской Федерации по Омской области;
· федерального казенного учреждения "Главное бюро медико-социальной экспертизы по Омской области" Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации;
· департамента общественных отношений и социальной политики Администрации города Омска.

Организационный комитет выставки-форума
Для организации подготовки и проведения мероприятий выставки-форума создается организационный комитет (далее – Оргкомитет). Заседания Оргкомитета проводятся по мере необходимости. 
Председатель Оргкомитета – Министр труда и социального развития 
Омской области М.Ю. Дитятковский. Заместитель председателя Оргкомитета – первый заместитель Министра труда и социального развития Омской области Е.В. Шипилова.

Участники выставки-форума
· Руководители и специалисты органов исполнительной власти Омской области, местного самоуправления;  
· представители общественных организаций, волонтеры;  
· руководители и специалисты государственных и муниципальных учреждений Омской области;  
· представители  малого и среднего бизнеса;  
· научная общественность;  
· средства массовой информации;
· социально активные жители Омской области. 

Предполагаемое число участников Форума – 600 – 800 человек, число посетителей – более 2000 человек.

Информационное обеспечение проведения  
Информационное обеспечение выставки-форума осуществляется в форме:
· размещения баннера и официальной странички на сайтах Министерства труда и социального развития Омской области; 
· распространения информации о выставке-форуме с использованием ресурсов государственных учреждений, территориальных органов Министерства труда и социального развития Омской области, общественных организаций;  
· размещения информации на сайтах органов исполнительной власти 
Омской области, принимающих участие в выставке-форуме;  
· рассылки информации в общественные организации с использованием электронной почты; 
· информационного партнерства со СМИ, рекламными агентствами; 
· проведения итоговой пресс-конференции по окончании выставки-форума.  

Финансовое обеспечение
Источник финансирования – областной бюджет. 
Бюджетные ассигнования Министерства труда и социального развития 
Омской области на проведение выставки-форума – 1765 тыс. руб., из них организация мероприятий в рамках составляющей части выставки-форума выставки "Доступная среда" финансируется в рамках реализации государственной программы Омской области "Доступная среда" (300 тыс. руб.).

Формат проведения
Формат проведения выставки-форума разработан с учетом предложений членов оргкомитета по организации и проведению выставки-форума 
"Омская область – регион социальной активности".
Для проведения выставки будет задействовано помещение выставочного зала Экспоцентра и конференц-залы Конгресс-холла ("синий", "зеленый" и малый залы на 3 этаже).
Помещение выставочного зала Экспоцентра будет разделено на несколько секторов (зон):
1) сектор № 1 (центральный сектор) – сектор проведения "круглых столов", презентаций, консультаций и т.д.;
2) сектор № 2 – сектор размещения секций и экспозиций выставки "Доступная среда";
3) сектор № 3 – сектор площадок представления социальных новаций семейной и детской тематики (тематические площадки "Дети – будущее региона", "Многое зависит от меня!"; площадки студенческих волонтерских объединений "Развитие волонтерского движения, поддержка добровольческих инициатив на территории Омской области" и др.);
4) сектор № 4 – тематическая площадка "Старшее поколение" (площадка "Развитие стационарозамещающих технологий в Омской области", пункт обучения пожилых людей компьютерной грамотности, мини-приемные общественных организаций ветеранов (пенсионеров) и малая сцена для презентации их концертных номеров хоровых и танцевальных коллективов);
5) сектор № 5 – сектор размещения мини-приемных общественных организаций и мини-приемной Общественной палаты Омской области (тематическая площадка "Государство и общественные организации: новые формы и механизмы взаимодействия");
6) сектор № 6 – сектор проведения интерактивной площадки (сцена, видеоэкран, зона зрителей, помещения для артистов).

Первый день (17 октября 2014 года) начнется с торжественного открытия выставки-форума. В торжественном открытии выставки-форума планируется участие Губернатора Омской области, Председателя Правительства 
Омской области В.И. Назарова, первого заместителя Председателя Правительства Омской области В.Ю. Синюгина, заместителя Председателя Правительства Омской области, руководителя Аппарата Губернатора Омской области В.Б. Компанейщикова, руководителей органов исполнительной власти 
Омской области, депутатов Законодательного Собрания Омской области, Общественной палаты Омской области, областных общественных организаций, руководителей и специалистов учреждений социального обслуживания.
Далее участники выставки-форума смогут принять участие в семинаре-совещании по вопросам создания для инвалидов доступной среды, конференции "Профилактика семейного неблагополучия и жестокого обращения с детьми", диалоговых площадках, "круглых столах", смогут посетить выставки, тематические площадки с просмотром презентаций и т.п., которые пройдут как в выставочном зале Экспоцентра, так и в залах Конгресс-холла.
С 10.00 часов для посетителей начнут работу тематические секции выставки "Доступная среда" ("Пункт проката", "Санитарно-гигиеническая комната для инвалидов" (макет комнаты), "Жилье" (макет комнаты, бытовые приспособления), "Реабилитация инвалидов", "ЛФК и массаж", "Компьютерная диагностика", 
"Арт-галерея" и выставочная экспозиция "Автокласс"). 
Планируется проведение Министерством образования Омской области презентаций проектов: открытия школы А.И. Бороздина для детей с ограниченными возможностями здоровья в городе Омске, деятельности Центра ранней диагностики и сопровождения для детей с ограниченными возможностями здоровья в возрасте от 1 до 3 лет, образовательной программы "Канистерапия" Омской областной станции юных натуралистов, инклюзивного образования в профессиональных организациях Омской области.
В рамках выставки "Доступная среда" также будет представлена презентация опыта сотрудничества с ООО "ПО "Омбытпошив", в котором работают инвалиды по зрению, по вопросам создания новых рабочих мест для людей с ограниченными возможностями здоровья, их закрепления и адаптации на рабочих местах, улучшения условий труда инвалидов.
В первый день проведения выставки-форума также планируется семинар-совещание по вопросам создания для инвалидов доступной среды.
Сектор размещения социальных новаций объединит различные тематические, диалоговые площадки и выставочные экспозиции семейной и детской тематики.
В рамках тематической площадки "Ради будущего" планируется проведение конференции "Профилактика семейного неблагополучия и жестокого обращения с детьми", а также посетителям выставки-форума будут предложены:
- презентации стендовых экспозиций учреждений социального обслуживания населения Омской области, оказывающих услуги семьям с детьми, по реализации технологий раннего выявления семейного неблагополучия в рамках сотрудничества с Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации;
- выставка информационных материалов, буклетов, брошюр по оказанию социальной помощи семьям с детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации (с одновременным распространением указанных материалов);
- презентация творчества воспитанников социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних Омской области, в том числе проведение мастер-классов;
- презентации модульной технологии работы с подростками, находящимися в конфликте с законом (с распространением информационных буклетов 
о технологиях, методиках, практике работы с подростками, находящимися 
в конфликте с законом); 
- демонстрация презентационного ролика проекта "Ради будущего", направленного на ресоциализацию подростков, находящихся в конфликте 
с законом;
- выставка информационных материалов, буклетов, брошюр по оказанию социальной помощи семьям с детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации (с одновременным распространением указанных материалов). 
В рамках диалоговой площадки "Новый маршрут эффективного внедрения и распространения социальных новаций" планируются демонстрация результатов программной и проектной деятельности государственных учреждений в сфере поддержки детства, обмен эффективными решениями, распространение лучшего опыта, новых методик профилактики семейного и детского неблагополучия; повышение профессиональной компетентности специалистов. Также будут представлены презентации проектов:
- деятельности психолого-педагогической службы "Карлсон" по работе с детьми-инвалидами, их реабилитации и социальной адаптации;
- студенческих волонтерских объединений ("Развитие волонтерского движения, поддержка добровольческих инициатив на территории 
Омской области");
- деятельности Омского областного отделения общественной организации "Союз женщин России" по подготовке добровольцев по работе с семьей и детьми в рамках проекта "Готовим добровольцев";
- молодежного форума "РИТМ";
- областного проекта "Центр креативности детей и молодежи "Технопарк".
На выставке-форуме также планируется организовать работу диалоговой площадки по вопросу реализации детских социальных инициатив в регионе с презентацией деятельности Детского экспертного совета при Уполномоченном при Губернаторе Омской области по правам ребенка с участием руководителей органов исполнительной власти Омской области, уполномоченных в сфере защиты прав детства, детских общественных организаций, расположенных на территории Омской области, членов Молодежного общественного Совета при Омском городском Совете.
На тематической площадке "Многое зависит от меня!" будет организована работа диалоговой площадки "Профессиональная ориентация в вопросах и ответах с использованием экспресс-диагностики, позволяющей определить профессиональную направленность граждан" и проведены презентации проектов "Путь к работе" (школа бизнес-мамы), проектов самозанятости (один из проектов будет размещен в уголке семейного досуга). Посетители выставки-форума также смогут ознакомиться с фотовыставкой "За молодежью – будущее региона: школьник, студент, молодой специалист".
В рамках тематической площадки "Старшее поколение" будет организована презентация действующих в регионе частных пансионатов для пожилых людей "Солнечный путь" (Тарский район) и "Гармония" (Любинский район), а также платных отделений временного пребывания государственных стационарных учреждений (с раздачей информационных листовок). Планируется организовать презентацию проекта по обучению граждан старшего возраста навыкам работы на компьютере на базе комплексных центров социального обслуживания населения, где каждый желающий сможет познакомиться с азами компьютерной грамотности. 
Кроме того, посетители выставки-форума смогут ознакомиться с тематическим стендом "Развитие стационарозамещающих технологий в Омской области" и получить информацию о внедряемых в Омской области стационарозамещающих технологиях социального обслуживания пожилых людей и инвалидов (услуги сиделки, приемная семья, частные пансионаты для проживания, специализированный жилищный фонд, возмездная опека, пожизненная рента). 
На тематической площадке "Старшее поколение" также будут размещены мини-офисы общественных организаций ветеранов (пенсионеров) и малая сцена для презентации их концертных номеров хоровых и танцевальных коллективов.
Посетителям выставки-форума будет предоставлена возможность познакомиться с деятельностью социально ориентированных некоммерческих организаций Омской области и опытом реализации их лучших социальных проектов, в том числе проектов, на реализацию которых были выделены субсидии из областного бюджета в 2013 – 2014 годах. Часть выставочного зала будет переоборудована в мини-приемные общественных организаций и Общественной палаты Омской области. Омской региональной общественной организацией "Центр инноваций социальной сферы" планируется представить презентацию нового проекта по поддержке негосударственных организаций региона.
По инициативе общественных организаций планируется проведение диалоговой площадки "Практика межсекторного взаимодействия: опыт социально ориентированных некоммерческих организаций".
Также планируется организовать работу консультационных пунктов 
(по вопросам предоставления государственных услуг в области содействия занятости населения и участия в дополнительных мероприятиях государственной службы занятости населения Омской области, предоставления мер социальной поддержки, поддержки лиц, страдающих наркотической зависимостью, людей без определенного места жительства и др.).
Для посетителей выставки-форума будет организована интерактивная площадка (в концертную программу, помимо выступлений профессиональных коллективов, предлагается включить выступления самодеятельных коллективов учреждений социального обслуживания и победителей фестиваля "Искорки надежды"). Планируется демонстрация тематических фильмов, видеороликов, слайд-шоу (фильмы-победители фестиваля "Дитя Вселенной", социальная реклама "Достойная старость – задача молодых", презентационные ролики общественных организаций и др.).
Также в выставочном зале во время проведения выставки-форума планируется организация флешмобов (утренняя зарядка, ретро-танцплощадка), проведение благотворительной акции "Ангел добра".
Кроме того, гостям выставки-форума будет предоставлена возможность посетить уголок семейного досуга. Для детей будут работать детская игровая площадка, детский познавательно-развлекательный центр "Матрешка".
Рядом с уголком семейного досуга планируется разместить выставочную экспозицию "Омское Прииртышье – регион многонациональный!", включающую фотоколлаж, где запечатлены социально значимые проекты, мероприятия, фестивали национальных культур, демонстрацию национальных костюмов, предметов быта, декоративно-прикладного творчества и др.
Для посетителей выставки-форума будут организованы мастер-классы специалистов косоплетения, изготовления тряпичной куклы, поделок из природных и бытовых материалов и других видов народных промыслов.
Министерством здравоохранения Омской области будет проведена презентация проекта "Здоровье для всех!".
По окончании второго дня выставки-форума 18 октября 2014 года состоятся торжественное закрытие выставки-форума и пресс-конференция Министра труда и социального развития Омской области.

